Quimica A.B.A.U. ACIDO BASE 1

Acido base

¢ PROBLEMAS

e Acido ou base débil

1. Se prepara una disolucién acuosa de acido cianhidrico, HCN, disolviendo 0,67 g del acido en un volu-
men final de disolucion de 500 mL. Si el pH de la disolucién resultante es de 4,9, calcule:
a) Elvalor del grado de ionizacion del acido.
b) El valor de la constante del 4cido (K,) y el valor de la constante de su base conjugada (Kj).
(A.B.A.U. extr. 24)
Rta.: a) a = 0,0254 %; b) K, = 3,20-107%; K, = 3,13-107°.

2. Unha disolucion de amoniaco de concentracion 0,03 mol/dm? esta disociada nun 2,42 %. Calcula:
a) O valor da constante K, do amoniaco.
b) O pH da disolucion e o valor da constante K, do acido conxugado.
Dato: K= 1,0-107"* (A.B.A.U. ord. 23)
Rta.: a) K, =1,80-107%; b) pH = 10,86; K, = 5,55-1071°

3. Disélvense 46 g de 4dcido metanoico, HCOOH, en 10 dm® de auga, obtendo unha disolucién de pH igual a
2,52.
a) Calcula o grao de disociacion do acido.
b) Determina a constante K, do acido e a constante K, da stia base conxugada.
Datos: K,, = 1,0-107". (A.B.A.U. ord. 22)
Rta.: a) a = 3,02 %; b) K, = 9,410 K, = 1,1-107.

4. Unha disolucién acuosa de concentracion 0,03 mol/dm?* dun acido monoprético (HA) ten un pH de
3,98. Calcula:
a) A concentracion molar de A™ na disolucién e o grao de disociacién do acido.
b) O valor da constante do acido (Ka) e o valor da constante da sua base conxugada (Kj).
(A.B.A.U. extr. 21)
Rta.: a) [A7] = 1,05-10™* mol/dm?; a = 0,349 %; b) K, = 3,67-107"; K;, = 2,73-107%,

5. Sabendo que K, (NH;) =1,78:107°, calcula:
a) A concentracion que debe ter unha disolucion de amoniaco para que o seu pH sexa 10,6.
b) O grao de disociacion do amoniaco na disolucion.
(A.B.A.U. ord. 20)
Rta.: a) [NH;], = 0,00930 mol/dm?; b) a = 4,28 %.

6. 1,12dm?* de HCN gas, medidos a 0 °C e 1 atm, dis6lvense en auga obténdose 2 dm* de disolucién. Cal-
cula:
a) A concentracion de todas as especies presentes na disolucion.
b) O valor do pH da disolucién e o grao de ionizacién do acido.
Datos: R=8,31J-K"-mol™" = 0,082 atm-dm?*-K "-mol™"; 1 atm = 101,3 kPa; K,(HCN) = 5,8-107"°.
(A.B.A.U. extr. 19)
Rta.: a) [HCN] = 0,025 mol/dm?® [CN"] = [H,0*] = 3,8-:107° mol/dm?; b) pH = 5,43; a = 0,015 %.

7. Unha disolucién de concentracion 0,064 mol/dm?* dun acido monoprético (HA) ten un pH de 3,86. Cal-
cula:
a) A concentracion de todas as especies presentes na disolucion e o grao de ionizacién do acido.
b) O valor da constante K, do 4cido e da constante K, da sta base conxugada.
K = 1,0-107". (A.B.A.U. ord. 19)
Rta.: a) [HA] = 0,0639 mol/dm?; [A"] = [H*] = 1,38-:10™* mol/dm?; [OH] = 7,24-10** mol/dm?;
a = 0,216 %; b) K, = 2,98-:107; K;, = 3,35-107.
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Unha disolucién acuosa contén 5,0.107 moles de acido cloroetanoico (CICH,-COOH) por cada
100 cm?® de disolucidn. Se a porcentaxe de ionizacion é do 15 %, calcula:
a) A concentracion de todas as especies presentes na disolucion.
b) O pH da disolucién e o valor da constante K, do acido.
(A.B.A.U. extr. 18)
Rta.: a) [CICH,-COOH]. = 0,0425 mol/dm?; [H;0"]e = [CICH,-COO . = 0,00750 mol/dm?;
[OH] = 1,33-10"2 mol/dm?; b) pH = 2,12; K, = 1,32:10™".

Ao disolver 0,23 g de HCOOH en 50 mL de auga obtense unha disolucion de pH igual a 2,3. Calcula:

(A.B.A.U. extr. 17)

Para unha disoluciéon acuosa de concentracion 0,200 mol/dm? de acido lactico (acido 2-hidroxipropa-

a) O grao de ionizacion do acido en disolucién e o pH da mesma.

b) Que concentracion debe ter unha disolucion de acido benzoico (CsHsCOOH) para dar un pH igual
ao da disolucién de acido lactico de concentracién 0,200 mol/dm?3?

Ki(CH;CH(OH)COOH) = 3,2:107%; Ky(CsHs;COOH) = 6,42-107°. (A.B.A.U. ord. 17)

Rta.: a) a = 3,92 %; pH = 2,11; b) [C;H;COOH], = 0,965 mol/dm°.

a) O pH dunha disolucién de hidréxido de sodio de concentracién 0,010 mol/dm?.

b) O pH dunha disolucién de acido clorhidrico de concentracion 0,020 mol/dm?®.

c) O pH da disolucién obtida ao mesturar 100 cm?® da disolucién de hidréxido de sodio de
concentracion 0,010 mol/dm? con 25 cm? da disolucién de acido clorhidrico de concentracion

Dato: K,, = 1,0-107"*, (A.B.A.U. ord. 18)
Rta.:a) pH = 12; b) pH = 1,7; ¢) pH = 11,6.

Dadas duas disolucions de igual concentracion inicial de dous acidos monoproéticos débiles HA e HB,
comprobase que, tras alcanzar o equilibrio, a concentracion [A™] é maior ca [B7]. Razoa se son certas

a) O valor da constante de disociacion do acido HA é menor c6 valor da constante do acido HB.
b) O pH da disolucién do acido HA é maior c6 pH da disolucién do acido HB.
(A.B.A.U. ord. 24)

Dadas ddas disolucidns, unha de acido nitrico e outra de HNO, (K,(HNO,) = 7,2:107*), razoe cal delas
tera un pH menor se ambas tefien a mesma concentracion inicial.
(A.B.A.U. extr. 23)

Razoe mediante as reaccions correspondentes o pH que teran as disolucions acuosas das seguintes

(A.B.A.U. extr. 22)

8.
9.
a) A constante de acidez (K,) do acido.
b) O grao de ionizacién do mesmo.
Rta.: a) K, = 2,6:10™% b) a = 5,0 %.
10.
noico), calcula:
® Mesturas acido base
1.  Calcula:
0,020 mol/dm?.
0 __CUESTIONS
1.
as seguintes afirmacions:
2.
3.
especies quimicas: NaNO; e NH,NO;.
4.

Das seguintes substancias: PO3", HNO, e HCOs3, unha é acida, outra bésica e outra anfétera segundo
a teoria de Bronsted-Lowry. Razoa cal é cada unha, escribindo os equilibrios que asi o demostren.
(A.B.A.U. ord. 21)
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Xustifica se a seguinte afirmacion é verdadeira ou falsa:
No equilibrio: HSO:(aq) + H,O(l) = HSO: (aq) + H;0%(aq) a especie HSO; actiia como unha base e a
molécula de auga como un acido de Bronsted-Lowry.

(A.B.A.U. extr. 20)

b) Indica se o pH dunha disolucién de NH,Cl sera acido, basico ou neutro.

(A.B.A.U. ord. 20)

a) Escribe as ecuaciéns quimicas da sta disociacion en auga.
b) Razoa se as disolucions obtidas seran acidas, basicas ou neutras.

(A.B.A.U. extr. 19)
b) Razoa se a seguinte afirmacion é correcta: a igual concentraciéon molar, canto mais débil é un acido
menor é o pH da sta disolucién acuosa.

(A.B.A.U. extr. 18)

a) Completa as seguintes reaccions e identifica os pares conxugados 4cido-base.

(A.B.A.U. ord. 18)

) Xustifica o caracter acido, basico ou neutro dunha disolucién acuosa de KCN.
(A.B.A.U. extr. 17)

b) Xustifica se a disolucién obtida ao disolver NaNO, en auga sera acida, neutra ou basica.
(A.B.A.U. ord. 17)

Dunha disolucién de concentracién 4,0 mol/dm?* de hidréxido de magnesio témanse 50,0 cm?® e dilden-
se con auga ata un volume final de 250 cm®. A continuacién tsanse 15,0 cm?® desta disolucion para va-
lorar 20,0 cm?® dunha disolucién de acido clorhidrico.

a) Escribe a reaccion que ten lugar e calcula a concentracion molar da disolucion do acido.

b) Describe o procedemento que empregarias para levar a cabo a valoracion, indicando o material

(A.B.A.U. ord. 24)

Para neutralizar 150 cm® dunha disolucién de acido nitrico de concentraciéon 0,010 mol/dm?® gastaronse
15 cm® dunha disolucién de hidréxido de calcio de concentracion descofiecida.
a) Escribe a reaccion que ten lugar e calcula a concentracion molar da disolucion do hidréxido de

b) Indica o material que empregaria e explica o procedemento experimental para realizar a

(A.B.A.U. ord. 23)
Rta.: [Ca(OH);] = 0,050 mol/dm? (D).

5.
6.
7. Para os sales NaCl e NH,NO;:
8.
9.
a.1) HNOs(aq) + H,O(l) —
a.2) NH;(aq) + H,O(l) =
10.
11.
¢ LABORATORIO
1.
necesario.
Rta.: a) [HCI] = 1,2 mol/dm?
2.
calcio.
valoracion.
3.

Emprégase unha disolucion de acido nitrico de riqueza 2 % en masa e densidade 1,009 g/cm?® para

neutralizar 50 cm® dunha disolucion de concentracion 0,25 mol/dm? de hidroxido de bario.

a) Escribe a reaccién quimica que ten lugar e calcula o volume da disolucién de acido nitrico gastado.

b) Describe o procedemento experimental e nomea o material necesario para realizar a valoracion.
(A.B.A.U. extr. 22)

Rta.: a) V=78 cm® D HNO..
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4.

10.

Tomanse 30,0 cm?® dunha disolucién de HCI de concentracion 6,0 mol/dm?* e dildense con auga ata un

volume final de 250 cm?. 25,0 cm? desta disolucion diluida necesitaron 20,0 cm?® dunha disolucion de

hidroxido de calcio para a stia neutralizacion.

a) Escribe a reaccion que ten lugar e calcula a concentracion molar da disolucion da base.

b) Nomea e debuxa o material necesario e indica o procedemento empregado para a valoracién.
(A.B.A.U. ord. 22)

Rta.: a) [Ca(OH),] = 0,45 mol/dm’.

Ao valorar 20,0 cm® dunha disolucién de Ca(OH), gastanse 18,1 cm® dunha disolucién de HCI de con-

centracion 0,250 mol/dm?3.

a) Escribe a reaccion que ten lugar e calcule a concentraciéon molar da disolucién da base.

b) Indica o material e reactivos necesarios, debuxa a montaxe e explica o procedemento realizado.
(A.B.A.U. extr. 21)

Rta.: a) [Ca(OH).] = 0,113 mol/dm? (D).

Preparanse 100 mL dunha disolucion de HCI disolvendo, en auga, 10 cm® dun HCI comercial de densi-
dade 1,19 g-cm™ e riqueza 36 % en peso. 20 cm® da disolucion de acido preparada valéranse cunha di-
soluciéon de NaOH de concentracién 0,8 mol/dm?>.
a) Calcula a concentracion molar da disolucion de 4cido valorada, escribe a reaccién que ten lugar na
valoracion e calcula o volume gastado da disolucion de NaOH.
b) Indica o procedemento a seguir no laboratorio para a valoracion do acido indicando o material e
reactivos.
(A.B.A.U. ord. 21)
Rta.: a) [HCl] = 1,2 mol/dm?®; V = 29 cm*® D NaOH.

2,0 cm® dun acido nitrico do 58 % de riqueza en masa e densidade 1,36 g/cm’ diliense en auga ata

completar 250 cm? de disolucion.

a) Calcula o volume de disolucién de hidréxido de sodio de concentracién 0,10 mol/dm? necesario
para neutralizar 10 cm?® da disolucion preparada de acido nitrico, escribindo a reaccion que ten
lugar.

b) Describe o procedemento experimental e nomea o material necesario para realizar a valoracion

(A.B.A.U. extr. 20)

Rta.: V=10 cm® D NaOH.

15,0 cm?® dunha disolucién de acido clorhidrico de concentracion descofiecida neutralizanse con
20,0 cm?® dunha disolucién de hidréxido de potasio de concentracion 0,10 mol/dm?:
a) Escribe a reaccion que ten lugar e calcula a concentracion molar da disolucion do acido.
b) Describe os pasos a seguir no laboratorio para realizar a valoracién anterior, nomeando o material
e o indicador empregados.
(A.B.A.U. extr. 19)
Rta.: [HCIl] = 0,13 mol/dm®.

Na valoracién de 20,0 cm® dunha disolucién de acido sulftrico gastanse 30,0 cm® dunha disolucion de

hidroxido de sodio de concentracion 0,50 mol/dm?.

a) Escribe a reaccion que ten lugar e calcula a concentraciéon molar do acido.

b) Describe o procedemento experimental e nomea o material necesario para realizar a valoracion.
(A.B.A.U. ord. 18)

Rta.: [Na,SO,] = 0,375 mol/dm?>.

Na valoracién de 25,0 cm® dunha disolucion de acido clorhidrico gastanse 22,1 cm?® dunha disolucion
de hidréxido de potasio de concentracion 0,100 mol/dm?.
a) Indica a reaccion que ten lugar e calcula a concentraciéon molar da disolucion do acido.
b) Detalla o material e os reactivos necesarios, asi como o procedemento para levar a cabo a
valoracién no laboratorio.
(A.B.A.U. ord. 17)
Rta.: [HCI] = 0,884 mol/dm>.
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